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Sadržaj – U radu je opisan dizajn, razvoj i implementacija 
baze podataka i aplikativnog programa urađenog u 
ORACLE alatima. U modulu IRIS informacionog sistema 
IRITEL-a urađena je aplikacija za evidenciju računara i 
mrežnih uređaja u računarskoj mreži IRITEL-a “PC i 
mrežna  evidencija”. Projektovana je relaciona baza 
podataka u ORACLU koja daje veliki dijapazon  prikaza i 
rada sa podacima u bazi, preko izveštaja, formi za unos i 
pregled podataka i mnogobrojnih pretraga. Baza podataka je 
dizajnirana prema tehničkim zahtevima. Aplikacija je 
urađena uz pomoć ORACLE razvojnih alata. U svakom 
trenutku korisnik može da nađe u bazi podatke i generiše 
kroz izveštaje sve informacije vezane za jedan PC i mrežni 
uređaj - opšte podatke, softver, hardver i parametre mreže. 
Program je u upotrebi u Iritelu od juna 2004. godine i tokom 
eksploatacije pokazao je odlične rezultate.  

1. UVOD 

 U modulu IRIS informacionog sistema IRITELA urađen 
je program za evidenciju računara i mrežnih uređaja u okviru 
računarske mreže Iritela. Stara evidencija u Iritelu vođena je 
u  fajlovima u MS Office programu Excel. Tokom vremena, 
porastom broja računara i korisnika na mreži, vođenje 
evidencije se sve više usložnjavalo. Baza podataka je 
dizajnirana prema tehničkim zahtevima.  Aplikacija je 
urađena uz pomoć Oracle razvojnih alata – “Oracle 
Forms“,“Oracle Reports“,“Oracle Procedure Builder“ i 
“Oracle Designer“ koji pružaju moćne alate za dizajn, 
generisanje i brz razvoj aplikacija nad bazom. Program je 
puno olakšao evidenciju jer je projektovana relaciona baza 
podataka u Oraclu koja daje veliki dijapazon  prikaza i rada 
sa postojećim podacima u bazi, preko izveštaja, formi i 
mnogobrojnih pretraga. 

2. TEHNIČKI ZAHTEVI ZA APLIKACIJU 
 “PC I MREŽNA EVIDENCIJA” 

 Glavni tehnički zahtevi koje ispunjava ovaj program su 
sledeći: Evidencija osnovnih parametara PC-a i Mrežnog 
uredjaja (identifikacioni broj, organizaciona jedinica, 
lokacija (soba), status (aktivan, van pogona, rashodovan), 
inventarski broj, datum nabavke, proizvođač, trajanje 
garancije), Evidencija načina umrežavanja (mrežni status, 
Hostname, IP adresa, način umrežavanja, mesto priključenja-
u lokalu i u centralnom ormanu, spojni put, aktivni 
priključak), Evidencija istorije (potrebno je da može da se 
prati životni put PC-a),Evidencija sastava (hardverski deo 
evidentirati po klasama komponenti (grafička kartica, disk, 
procesor, memorija,  monitor…) uz dozvoljenu mogućnost 
da u svakoj klasi bude više ili nijedna od komponenti; voditi 
računa o integrisanim komponentama; Softverski deo mora 
da ima jedan ili više operativnih sistema i proizvoljan broj 
aplikativnih paketa; voditi računa o količinama licenci i 
serijskim brojevima). Generisanje izveštaja - Format papira 
A4, Karton PC-a, Istorija PC-a, Karton mrežnog uređaja, 
Zauzeće IP adrese, Zauzeće spojnog puta, Zauzeće aktivnog 
uređaja, Zauzeće priključaka; Pregledi po organizacionim 
jedinicama sa različitim sadržajem; Administrativni pregled; 
Korisnički, Hronološki pregled; Više načina sortiranja. 

3. DIZAJNIRANE BAZE PODATAKA U CASE 
ALATU, ANALIZA ENTITY RELATIONSHIP 
DIAGRAMA 

 Dizajniranje relacione baze podataka je jedan od 
najvažnijih  elemenata koji se javlja prilikom rada sa 
skriptovima. Dizajniranje baza podataka zahteva viši stepen 
razmišljanja u odnosu na podatke koji se shvataju kao 
sekvencijalni. Podaci se shvataju kao skupovi informacija, a 
relacione baze omogućavaju i definisanje veza između 
informacija. Metoda CASE*Method je namenjena za 
projektovanje i realizaciju kompleksnih informacionih 
sistema. Ova metoda zasniva se na modelovanju funkcija 
metodom hijerarhijske dekompozicije i opciono putem 
dijagrama tokova podataka, te na modelovanju podataka 
modelom objekti-veze. CASE alati su nezamenljivi na 
velikim projektima iz sledecih razloga: skraćuju vreme 
potrebno za razvoj složenih softverskih proizvoda, 
omogućavaju održavanje ažurne projektne dokumentacije, 
povećavaju kvalitet softvera. 

 
Slika1. Model baze podataka urađen u Entity Relationship 

diagramer 

Na Slici 1. vidimo model baze podataka. Dijagram objekata 
koji prikazuje skup objekata i njihove relacije. Centralni 
objekat je objekat PC ili Mrežni uređaj. Ovaj model baze 
podataka je prvobitno dizajniran samo za evidenciju PC-a. 
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Zbog potrebe evidencije i mrežnih uredjaja model je proširen 
još za dva objekta “Spojni put” i “Aktivni priključak” koji su 
povezani sa objektom “Network Iritel”.  Na dijagramu su 
zadržani stari nazivi objekata, mada su to sad objekti koji se 
odnose na podatke  o mrežnim uređajima i PC-u. Postignut je 
dogovor da se za evidenciju PC–a koriste ID–ovi od 1–2000 
u tabeli PC, a za evidenciju Mrežnih uređaja ID od 2000 pa 
nadalje u tabeli PC. Izveštaji koji se generišu iz tabele mogu 
selektivno da prikazuju podatke o PC–u i Mrežnom uređaju. 

 Objekti za evidenciju podataka o softveru, hardveru i 
mreži na PC-u i mrežnom uređaju: 

1. „Softver na PC-u“, za evidenciju softvera na PC-u 
ili mrežnom uređaju (operativni sistem, aplikativni 
programi,antivirus programi...). 

2.  „Hardverske komponente PC-a“, za evidenciju 
sastava PC-a ili mrežnog uređaja, po klasama 
komponenti (grafička kartica, disk, procesor...) 

3. „Network IRITEL“, parametri vezani za 
mrežu(Hostname, IP adresa, način umrežavanja, 
aktivni uređaj, spojni put, mesto priključenja, 
brzina.) 
 

 Objekat PC ili mrežni uređaj i objekti Softver na PC, 
Hardver na PC i Network IRITEL su povezani preko 
složenog primarnog ključa. Podaci su prikazani tako da je 
sadržaj tabele PC prikazan na New Content Canvas–u, a 
sadržaj objekata  Softver na PC, Hardver na PC i Network 
IRITEL su prikazani na New Tab Canvas–u.  

 
Slika 2. Izgled forme 

“Evidentiranje osnovnih podataka o PC-u” 

 Izgled forme za unos podataka “Evidentiranje osnovnih 
podataka o PC–u“ prikazana je na Sl. 2. Ista takva forma 
koristi se i za evidenciju podataka o mrežnim uređajima samo 
što ima naziv „Evidentiranje osnovnih podataka o Mrežnom 
uređaju“, i Tab kanvasi imaju naziv „Softver na mrežnom 
uređaju“ i „Hardver na mrežnom uređaju“, “Mreža u Iritelu”. 

4. TABELE KOJE SE KORISTE KAO ŠIFARNICI 

 Tabele generisane u bazi iz objekata Mesto priključenja, 
Isporučilac, Prostorija, Organizaciona jedinica, Status, 
Magacin IP, Spojni put, Aktivni priključak, Klasifikacija 
softvera, Klasifikacija hardvera koristiće se kao šifarnici. 
U tabeli “Isporučilac“ nalaziće se informacije vezane za 
dobavljače – naziv, adresa, telefon i kontakt osoba.  U tabeli 
“Prostorija“ nalaze se informacije o brojevima prostorija u 
Iritelu i opis prostorija. U tabeli “Organizaciona Jedinica“ 
nalaze se nazivi i oznake svih organizacionih jedinica u 
Iritelu. U tabeli “Status“ opisani su statusi u kojima može biti 
PC (aktivan, rashodovan, van pogona, poklonjen, 
isporučen....). U magacinu IP adresa nalaze se sve IP adrese 
na Iritelovoj mreži koje mogu biti dodeljene PC-u, kao i polje 
broj zauzeća koje se ažurira pomoću trigera - u trenutku kada 
se  nekom PC-u dodeli IP adresa ili oduzme, ovo polje se 
inkrementira ili dekrementira. 

5. EVIDENCIJA SOFTVERA INSTALIRANOG NA 
 PC–U ILI MREŽNOM UREĐAJU 

 Tabela Klasifikacija softvera sadrži informacije o tipu 
softvera-operativni sistem, aplikativni programi, anti virus 
programi... Tabela “Klasifikacija softvera“ je povezana sa 
tabelom “Softver“, u kojoj su date detaljnije informacije o 
softveru (znači ako je u pitanju Operativni sistem, koji je 
operativni sistem (npr. Microsoft Windows XP, Red Hat 
Linux), a ako je u pitanju aplikativni program, koji je 
aplikativni program (npr. Oracle Developer i dr.). 

 Tabela “Magacin Softvera“ služi za unos informacija o 
neraspoređenom softveru i u njoj se skladište podaci o nazivu 
softvera, licencnom broju, datumu kupovine i da li je softver 
dodeljen nekom računaru ili ne. U trenutku kada se softver 
dodeli nekom računaru, pokrene se triger koji ažurira polje 
da je softver sada zauzet. Isti princip važi i kada se sa nekog 
računara skine softver i vrati u magacin softvera.  Na Slici 3, 
je prikazan Tab canvas na kome su informacije o softveru na 
PC-u. Ovaj Tab Canvas je deo forme u kojoj su sve 
informacije o jednom PC-u, kao što je prikazano na Slici 2. 

 
Slika 3. Izgled Tab Canvas-a “Softver na PC-u” povezanog 

na centralnu formu “Evidencija podataka o PC-u” 

6. EVIDENCIJA HARDVERSKIH KOMPONENTI NA 
PC–U ILI MREŽNOM UREĐAJU 

 Tabela Hardver povezana je sa tabelama “Hardverske 
komponente PC-a“, “Magacin hardvera“ i “Klasifikacija 
hardvera“  pomoću spoljnog ključa.  U tabeli “Klasifikacija 
hardvera“ evidentiraju se hardverske komponente po klasi 
(grafička kartica, disk, procesor, memorija, monitor).  U 
tabeli “Hardver“ vrši se detaljniji opis komponenti kao što je 
opis hardvera, kojoj grupi pripada, kapacitet, oznaka jedinice, 
da li je integrisana komponenta. Na primer jedan zapis u ovoj 
tabeli bi bio -   opis: Hard DD 80 GB, kapacitet: 80GB,tip:  
Hard Disk Drive. “Magacin Hardvera“ je povezan sa 
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objektom “Hardver“ i kada se odredjena komponenta iz 
magacina upotrebi,odnosno pridruži PC-u, u magacinu će biti 
označena promena.  U trenutku kada se hardver dodeli 
nekom računaru, pokrene se triger koji ažurira polje da je 
hardver sada dodeljen. Isti princip važi i kada se sa nekog 
računara skine hardver i vrati u magacin hardvera.  Na Slici 
4, je prikazan Tab canvas na kome su informacije o hardveru 
na PC-u. Ovaj Tab Canvas je deo forme u kojoj su sve 
informacije o PC-u i mrežnom uređaju, kao što je prikazano 
na Slici 2. 

 
Slika 4. Izgled Tab Canvas-a “Hardver na PC-u” povezanog 

na centralnu formu “Evidencija podataka o PC-u” 

7. EVIDENCIJA PARAMETARA MREŽE U IRITELU 

 Tabela “Network Iritel“ je povezana preko primarnog 
ključa sa centralnom tabelom “PC“. A preko spoljnog ključa 
sa tebelom “Mesto priključenja“, “Magacin IP adresa“, 
“Spojni put“ i “Aktivni uređaj“. U ovoj tabeli evidentiraju se 
osnovni podaci parametara mreže u Iritelu vezanih za PC i 
mrežu, kao što je Hostname, IP adresa, mesto priključenja, 
brzina, način umrežavanja, spojni put i aktivni uređaj. Može 
da se definiše i više od jedne mreže za jedan PC i jedan 
mrežni uređaj. Polja za IP adresu, mesto priključenja, spojni 
put i aktivni priključak povezana su sa baznim trigerima koji 
se okidaju i ažuriraju polja za broj zauzeća u tabelama za IP 
adresu, “Mesto priključenja“, “Aktivni uređaj“ i  “Spojni 
put“.  Tako da se polja o zauzeću automatski ažuriraju u toku 
rada. Na Slici 5, je prikazan Tab canvas na kome su 
informacije o mreži u Iritelu. Ovaj Tab Canvas je deo forme 
u kojoj su sve informacije o PC-u i mrežnom uređaju 
(prikazano kao na Slici 2.) 

 
Slika 5. Tab Canvas “Mreža u IRITEL-u” povezan na 

centralnu formu “Evidencija podataka o PC-u” 

8.  GENERISANI IZVEŠTAJI U APLIKACIJI PC I 
MREŽNA EVIDENCIJA 

 Izveštaji u aplikaciji uradjeni su u alatu Oracle Reports. 
Oracle Report Builder je jedan od proizvoda paketa Oracle 
Developer.  Generisani su sledeći izveštaji: Karton PC-a, 
Karton Mrežnog uređaja, Hronološki pregled PC-a,  

Hronološki pregled Mrežnog uređaja, Korisnički pregled PC-
a, Korisnički pregled Mrežnog uređaja, Administrativni 
pregled PC-a, Administrativni pregled Mrežnog uređaja, 
Organizacione jedinice, Isporučioci, Prostorije, Sadržaj 
Magacina Softvera, Sadržaj Magacina Hardvera,  Opis 
Softvera, Opis Hardvera, Zauzeće IP adrese, Zauzeće 
aktivnog uređaja, Zauzeće priključaka, Zauzeće spojnog 
puta.  

 U izveštaju “Karton PC-a“ sistematizovani su svi podaci  
vezani za jedan PC. Kao što se vidi na slici to su podaci iz 
centralne tabele “PC“  i podaci vezani za mrežu, hardver i 
softver na računaru.  Ovaj izveštaj detaljno opisuje sve 
relevantne podatke koji su potrebni da se znaju o jednom PC-
u,  koji su navedeni u tehničkim zahtevima navedenim za 
izradu aplikacije “PC Evidencija“ - kao što se vidi na Slici 6.  

 
Slika 6. Izveštaj  “Karton PC-a“ 

 Pored ovog izveštaja, uradjeni su i detaljno sledeći 
izveštaji Hronološki pregled PC-a daje spisak PC-a sortiran 
po PC ID-u, sa Statusom, Organizacionom Jedinicom, 
Prostorija,Hostname,Inventarski broj, Prodavac, Datum 
isporuke i  trajanjem garancije. Korisnički pregled PC-a, 
daje spisak PC-a sortiran po Hostname-u, gde se prikazuje 
PC ID, Organizaciona Jedinica, Prostorija, Način 
umrežavanja, Brzina mreže, IP adresa, Orman, Priključnica i 
Inventarski broj. Administrativni pregled PC-a daje spisak 
PC-a sortiran po Organizacionoj Jedinici, sa ispisom 
Statusa, Prostorije, Hostname, Datumom nabavke, 
Prodavcem, Inventarskim brojem i imenom i prezimenom 
korisnika. Ovaj izveštaj ima i parametar za jedinstvenu i 
složenu organizacionu jedinicu, tako da mogu da se prave 
detaljni administrativni izveštaji po organizacionim 
jedinicama. Na Slici 7. prikazan je “Administrativni izveštaj“ 
za jedinstvenu organizacionu jedinicu “312“ (Odeljenje za 
razvoj softvera DSF). Isti izveštaji urađeni su i za mrežne 
uređaje Karton mrežnog uređaja, korisnički, administrativni i 
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hronološki pregled mrežnih uređaja i izveštaji koji pokazuju 
sadržaj tabela koje sadrže informacije o mreži. 

 
Slika 7. Izveštaj  “Pregled PC računara-Administrativni“ po 

parametru jedinstvene organizacione jedinice 

 Urađeni su i izveštaji koji ispisuju podatke iz tabela 
Organizaciona jedinica, Isporučioci, Prostorije, Sadržaj 
Magacina Softvera, Sadržaj Magacina Hardvera,  Opis 
Softvera, Opis Hardvera, Žurnalizacija. 

 
Slika 8. Izveštaj  “Zauzeće aktivnog uređaja” 

 Na Slici 8. vidi se izgled izveštaja koji prikazuje zauzeće 
portova na aktivnom uređaju. Pored porta ispisuje se 
hostname, ime korisnika ili mrežnog uređaja i ID uredjaja.  

9. EVIDENCIJA ISTORIJE RADA U APLIKACIJI -  
ŽURNALIZACIJA 

 Objekat Žurnalizacija će se popunjavati kako se vrši 
upis, brisanje i menjanje podataka u tabeli PC i Network 
Iritel, tako  bi se u ovoj tabeli čuvala istorija svih najvažnijih 
promena u bazi. Ovo je tabela u koju mogu samo da se 
upisuju podaci(znači nad njom ne mogu da se izvršavaju 
DML naredbe za brisanje DELETE i menjanje  podataka 
UPDATE, već samo naredba INSERT). Polja u tabeli su  
datum izmene zapisa, koji korisnik je to radio, broj PC-a ili  
mrežnog uređaja na kome su bile promene, broj 
organizacione jedinice kojoj pripada PC ili mrežni uređaj, 
status PC-a ili mrežnog uređaja, hostname na mreži i opis 
promene. Vođenjem evidencije o istoriji rada, može u 
svakom trenutku da se proveri ko je vršio izmene u aplikaciji 
i kog datuma. Na ovaj način može da se prati životni put 
jednog PC-a i mrežnog uređaja, od statusa aktivan do statusa 
rashodovan. 

Slika 9. Izgled forme za evidenciju istorije rada u aplikaciji 

10. ZAKLJUČAK 

 U okviru informacionog sistema IRITEL-a urađen je 
program za evidenciju računara i mrežnih uređaja u 
računarskoj mreži. Baza podataka i aplikacija urađena je u 
Oracle alatima i puno je olakšala rad samim tim što je 
projektovana relaciona baza podataka koja daje veliki 
dijapazon  prikaza i rada sa postojećim podacima u bazi, 
preko formi, izveštaja i mnogobrojnih pretraga. Baza 
podataka je dizajnirana prema tehničkim zahtevima pomoću 
CASE alata firme Oracle - Oracle Designer.U glavnom 
meniju ima 9 individualnih menija sa 40 meni polja. 
Uradjeno je više od 20 različitih izveštaja u alatu Oracle 
Reports. Najznačajniji su Karton PC-a i mrežnog uređaja, 
Hronološki, Administrativni i Korisnički pregledi. U 
izveštaju Karton  
PC-a ili mrežnog uređaja sistematizovani su svi podaci  
vezani za jedan uređaj(informacije vezane za mrežu, hardver 
i softver).Ovaj izveštaj detaljno opisuje sve relevantne 
podatke koji su potrebni da se znaju o jednom PC-u i 
mrežnom uređaju. Program je u upotrebi u Iritelu od juna 
2004. godine i tokom eksploatacije pokazao je odlične 
rezultate.  
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